

交流博识 志远青葵

资源与环境学院

王思睿

2017210201

集合、乘车、飞行、开会、交流...流逝光阴速可惊。为期两天的会议，走出国门学习交流，收获颇丰。第一次走出国门进行学术交流，心情是无比激动的，更是紧张的。这次的交流学习不仅仅在学术上学习到很多东西。对于泰国的当地的风俗文化也有了近距离学习和亲身体会。

在万老师的带领下，我们带着自己的学术海报和演讲前期准备，踏上了赴泰国马哈沙拉堪大学交流学习的征程。同来自日本、新西兰、印度尼西亚、印度参加了这次以“食品、农业与生物技术”为主题的学术论坛。

会议由主题演讲、口头报告和海报展览几个主要环节组成。紧扣主题，了解到了来自不同国家地区的相关研究。

新西兰梅西大学的 Nigel Grigg 个博士以新西兰苹果产业为例阐述的新西兰应用对园艺价值链的观念倾斜的主题报告，详细讲述了人们在观念意识上，增加园艺价值。从种植采摘到加工包装一个系统的意识链条以及相关的意识倾斜调整。

来自孔敬大学的 Krailert Taweekul 老师带来了“利用非木材产品促进退耕还林”的主题演讲。1976 到 1995 年间，泰国东北部的森林面积从 24.57%急剧下降到 12.59%。通过一系列的改革措施，截至 2017 年，该面积恢复到了 14.94%。对其特色食品农产品的研究，利用当地农产品，因地制宜地进行充分开发利用，不仅实现了资源高效利用，改善环境，同时带领农民走向致富之路。农民利用杨树下生长的蘑菇、草药作为食品和产品赚取收入，在现场向我们展示了利用黄姜、雪莲果、香茅等为原料制成的多用途附加产品，如编席、香波、精油、防晒霜等。



此外，纳米粒子的绿色合成在疾病和抗癌上的研究和亚州药用植物有关的主题报告。以及罗非鱼抗 IgM 的单克隆抗体，中草药用于膝盖疼痛治疗，木薯、豆饼加工相关研究，以及我们学校同学带来的关于烟草、辣木等研究的口头报告使我受益匪浅。

在这些报告中，大多立足地方特有作物开发农产品，增加其附加值，带动地方经济。尤其是在新西兰博士的报告中感悟到，产品的生产、销售需要更加完善的符合人们心理需求的管理。对苹果产业调查研究，调整革新，与切切实实落到实处管理与改革。科研不仅仅是科学研究，还应将科技创新成果转化到实际生产生活中，为推动发展助力更好地发挥其价值。

第一天下午会议告一段落后，领略了马哈沙拉堪大学的校园文化。我们在马哈沙拉堪大学老师和学生的带领下进行校园参观。在创新中心参观了养蚕室。天然金黄色的蚕丝引得大家驻足。此前我们所见的仅限于白色的蚕丝，经染色后赋予其色彩。这一次参观的天然金黄色蚕丝让我们赞叹不已，忍不住去询问了解。接下来传统的抽丝剥茧以及纺丝工艺引起大家极大的兴趣。化石博物馆的恐龙、鲨鱼、鳄鱼及其他一些远古生物的化石保存完好，一些现代生物的骨骼鱼、蛙及其他热带生物的骨骼标本完整而精美。这些曾经或现在在泰国领土上的存在过的生物以化石的形式精美。





整场会议短暂而丰富，在短短两天时间不仅进行了精彩的学术交流，也经过这两天的会议于参观，在语言方面明显感觉欠缺。虽然泰国是个非英语国家，也未被英语国家殖民过，我们所去的大学位于泰国东北部，离首都曼谷较远，都看不出什么城市的味道。通过中两天的接触，从主持、做口头报告能感觉到那儿的学生外语水平较强。尤其是提问环节的对答如流和主持人的积极参与让人由衷赞叹。主持人对每个演讲者的报告都仔细听取并进行相关提问，从容自如地调节好会议的气氛和节奏。在茶歇和午饭间，感受到泰国人民的热情，他们学校的老师会热情地问候，交流。英语水平虽不是在学术上最重要的，但不可否认它对于学习和交流的辅助作用却是至关重要的。语言交流能力的缺乏会让对方和自己做接受的信息不足，从而降低交流的质量。从学术到日常交流的英语水平，其学习思维意识上的开放程度可窥见一斑。在路上计程车与司机交流的时候，司机大胆交流自学成才，英文口语交流能力几乎无障碍。

这次赴泰参会不仅仅是学术上的互相学习，更是文化上的相互交流。

参观结束后回到会场，进行了马哈沙拉堪同学与外校同学的轮流自由交流。带着诸多好奇，大家热情交流讨论。对他们的专业学习生活有了一定了解。在此过程中，当瞥见其他人用流利的英文和满是自信的面容交流时极为羡慕。两个来自印尼的同学让人印象深刻，她们的表达与身上散发的自信让人欣赏。在第二天他们的口头报告中也见识了其强大的交流表达能力，报告的流利、眼神肢体透露出的坚定自信与回答提问的敏捷，这些能力为信息的传达加分不少，极大地增强了信息表达的有效性。

会议第一天的晚宴让大家记忆尤深。让大家在一餐饭的时间，不仅品尝到独具特色的泰国菜，同时也感受到了泰国文化艺术生活。这不仅仅是一餐美味，更是一种交流。在晚宴进行时，有学生团队带来的特色歌舞。在中场，泰国朋友热情地邀请各国友人到前台与他们共舞，学习泰国舞蹈，大家徜徉在欢乐的舞池中，其乐融融。



同校参加这次的同学来自不同的学院或专业。大家一路上互相帮助，交流探讨，相处融洽非常开心，建立了深厚友谊。大家虽然在同一学校，但在此之前大多不互相认识，借此机会大家互留联系方式，期待往后互相的交流学习。一路上大家感叹真的要好好学习呀。

两天时间虽然短暂，但感触颇深。对于大多同学来说，这是人生中第一次走出国门的经历。更是第一次以学术交流为目的到一个全外文环境的全新体验。感谢学校和导师提供这次出国交流的机会，让我不仅在学术上有了新的收获，也借这次机会亲身感受异国风情。

赴泰之旅忙碌而充实，极大地激发了大家的斗志，立志要更加努力地学习。时不我待，只争朝夕。愿我们继续乘风破浪，努力学习钻研，提升自己自我价值，以更好地发挥自我价值。不断增强文化自信，以更优秀的姿态站在国际舞台上。